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5_8F_A3_E9_80_80_E5_c27_31555.htm 报关出口后可以享受出

口退税优惠的货物。属于《中华人民共和国增值税暂行条例

》和《中华人民共和国消费税暂行条例》规定的应税范围的

出口货物，除税法另有规定外，均属于出口退税的货物范围

。但由于考虑到国家宏观调控的需要和国际惯例，对一些非

海关报关出口的货物也实行了退（免）税。可以分为以下几

类： 一、 一般退（免）税的货物范围及其条件 属于《中华人

民共和国增值税暂行条例》和《中华人民共和国消费税暂行

条例》规定的应税范围的出口货物，除国家明确规定不予退

（免）税的货物和出口企业从小规模纳税人购进并持普通发

票的部分货物和税法另有规定外，均属于出口退税的货物范

围。 必须同时具备以下三个条件才能申报退税： （1）必须

是属于增值税、消费税征税范围的， 并取得增值税专用发票

和专用缴款书的货物； （2）必须是在财务上已做销售的货

物。现行财务会计制度规定：出口商品陆运以取得承运货物

收据或铁路联运运单，海运以取得出口货物装船提章，空运

以取得空运单并向银行办理交单后作为销售收入的实现。出

口货物销售价格一律以离岸价（FOB）价折算人民币入帐。

对非贸易性的出口货物， 如捐赠给外商的礼品、不作销售处

理的样品和展品、个人在国内购置自带出境的货物等，不予

退税。 （3）必须是报关离境取得出口货物报关单并已收汇

核销的货物。 报送出口不离境的货物、在国内销售收取外汇

而不报关离境的货物以及离境后不能在规定期限内由汇核销



的出口货物，均不能退税。 不符合上述条件，但属于下列情

况之一的，也可退税：1、对外承包工程公司运出境外用于对

外承包项目的货物；2、对外承接修理修配业务的企业用于对

外修理修配的货物；3、外轮供应公司、远洋运输供应公司销

售给外轮、远洋国轮而收取外汇的货物；4、出口企业在国内

采购并运往境外作为国外投资的货物；5、出口企业从小规模

纳税人购进并持普通发票的货物，如抽纱、工艺品、香料油

、山货、草柳竹藤制品、鱼网鱼具、松香、五倍子、生漆、

鬃尾、山羊板皮、纸制品等；6、利用外国政府贷款或国际金

融组织贷款，通过国际招票由国内企业中标的机电产品；7、

境外带料加工装配业务报使用的出境设备、原材料和散件；8

、对外补偿贸易及易货贸易、小额贸易出口的货物；9、对港

、澳、台贸易的货物；10、从1995年1月1日起，对外驻华使

馆、领事馆在指定的加油站购买自用汽油、柴油的增值税实

行退税；11、 列名钢铁企业销售给加工出口企业用于生产出

口货物的钢材；12、保税区内企业从区外有进出口经营权的

企业购进货物，保税区内企业将这部分货物出口或加工后再

出口的货物。13、保税区外的出口企业委托保税区内仓储企

业仓储并代理报关离境的货物；14、从1995年7月1日起，经

商贸部批准设立的外商投资性公司，为所投资的企业代理出

口其自产货物，如其所投资的企业属于外商投资新企业及老

企业的新上项目，被代理出口的货物可给予退（免）税；如

其所投资的企业属于2000年前其出口货物要求继续实行免税

的老企业被代理出口的货物在2001年前实行免税；15、从1996

年9月1日起，国家旅游局所属中国免税品公司统一管理的出

境口岸免税店销售的卷烟、酒、工艺品、丝绸、服装和保健



品等六大类国产品；16、从1997年12月23日起，外国驻华使（

领）馆及其外交人员购买的列名中国产物品；17、从1999年9

月1日起，商贸部下达的国家计划内出口的原油；18、从1999

年9月1日起，外商投资企业采购的国产设备；19、从2000年7

月1日起，出口企业出口的甲胺磷、罗菌灵、氰戊菊脂、甲基

硫菌灵、克百威、异丙咸、对硫磷中的乙基对硫磷等货物。 

二、 特准不予退税（免）税的出口货物 国家规定下列出口货

物不予退还或免征增值税、消费税：1、原油；2、援外出口

货物；3、国家禁止出口的货物，包括天然牛黄、麝香、铜及

铜其合金、白金等；糖；4、出口企业从农业生产者直接收购

出口的免税农产品；5、从小规模纳税人购进的并持普通发票

的除列举特准退税的十二类货物之外的出口货物；6、非指定

经营企业出口原高科率货物和贵重货物；7、有出口卷烟经营

权的企业出口国家出口计划外的卷烟；8、从1995年7月1日起

，非保税区运往保税区的货物；9、生产企业自营或委托非自

产货物；10、出口企业以“四自三不见”方式成交出口的货

物。涉嫌骗税的出口货物在未查清之前，也不得退税。 三、 

特准不予退税的免税出口货物 1、来料加工复出口的货物； 2

、避孕药店品和用具； 3、农业生产者销售的自产农业产品

； 4、古旧图书； 5、有出口经营权的企业出口国家出口卷烟

计划内的卷烟； 6、军品以及军队系统企业出口军需部门调

拨的货物； 7、国家规定的其他免税货物：（1）饲料；（2）

农膜；（3）产企业生产销售的碳酸氢胺、普通过磷酸钙、钙

镁磷肥、复混 服、钾肥、重钙；原生产碳酸氢胺、普通过磷

酸钙、钙镁磷肥品的小化肥生产企业改产生产尿素、磷胺和

硫磷胺（4） 农药生产企业销售的敌敌畏、氧乐果、六硫磷



等；（5） 批发和零售的种子、种苗、化肥、农药、农机；

（6） 电影制片厂销售的电影拷贝。 出口享受免征增值税的

货物，其耗用的原材料、零部件等支付的进项税额，包括准

予抵扣的运费甩含的进项税额，不能从内销货物的销项税额

中抵扣，应计入产品成本处理。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


